

会宁县农业农村局文件

会农发〔2020〕189号

会宁县农业农村局 关于加强小麦条锈病监测防控工作的通知

各乡镇人民政府：

根据白银市农业技术服务中心《关于加强小麦条锈病监测防控工作的通知》（市农技函〔2020〕2号）文件精神，为做好我县小麦条锈病监测防控工作，降低其危害造成的损失，保障全县粮食生产安全，夺取夏粮丰收，现就做好监测防控工作通知如下：

一、清醒认识小麦条锈病的发生趋势

目前，小麦条锈病已在我省10多个县区发生为害，发生范围较广，随着气温回升，小麦条锈病扩展速度将会加快、危害

程度将会加重。我县 4 月 16 日在中川镇高陵村发现条锈病单片病叶，比历史最早的年份提早 20 天，5 月 27 日中川镇高陵村、高庙村调查小麦条锈病，病田率达 30%，病点率 25%，病株率 10%，严重度 8%。另外，党岘农作物病虫害测报点在 6 月 2 日发现条锈病单片病叶。截止目前，我县已发生小麦条锈病面积 0.5 万亩。目前小麦条锈病防控形势十分严峻，决不能掉以轻心。要做好防控准备，广泛宣传动员，发动群众开展群防群治，要准确把握最佳防治时机，采取有力措施有效控制小麦条锈病发生危害，确保不因小麦条锈病危害造成大的损失。

二、加强系统监测预警，及早动手开展防治

6-7 月，是我县小麦条锈病发生发展的关键时期，也是防治的关键时期。县农技中心要全面开展系统监测和大田普查，准确掌握小麦条锈病发生发展动态，结合气象预报，科学研判分析，及时发布病情预报，明确重点防控区域和最佳防治时机，为防控决策提供科学依据。各乡镇要抓紧指导农民专业合作社、病虫专业防治组织和农户适时开展防治。

根据小麦条锈病具有暴发流行性危害的特点，要突出预防和早防。我县冬麦区、沿黄灌区等早发区域要实施“带药侦查、打点保面”，对小麦条锈病早发田块进行挑治，发现一点控制一片，减少田间菌源量，延缓小麦条锈病扩散速度。较晚熟区域要及早发现，适时开展防治。要兼顾小麦白粉病、蚜虫等病虫害。要依托专业防治队伍，积极推进专业化统防统治。要广泛宣传动员农民群众，充分发挥种植大户、家庭农场、农民专

业合作社等农业新型经营主体的示范引领作用，推进群防群治，严防小麦条锈病流行成灾。

三、强化技术培训指导

各乡镇要充分利用广播、电视、网络等媒体，广泛宣传防控小麦条锈病的重要意义和防控技术。防治关键时期，组织专家和技术人员进村入户，深入田间地头，开展宣传和技术培训，实地指导农民专业合作社、种粮大户和农户开展病虫害防治，结合专业化统防统治与绿色防控示范工作，组织宣传和现场观摩活动，增强农户防治意识，提高防治效果，示范带动农户自觉开展小麦条锈病群防防治。各乡镇对防控工作中存在的技术问题，主动与县农技中心联系，及时研究解决。



抄送：省植保站、市植保站。

会宁县农业农村局

2020年6月5日印发